

# 超10.3亿人领用!电子社保卡加快推进“一卡通”

**新华社消息** 吃饭、消费、看病取药、借阅图书、缴纳水电费……在重庆市江津区珞璜镇碑亭社区，一张社保卡就能满足居民大多数日常生活需求。随着各地不断创新拓展社保卡的应用，这样的“一卡通”场景越来越多。截至2024年9月底，全国社保卡持卡人数达13.86亿人，覆盖98.3%的人口，其中10.3亿多人同时在手机中领用了电子社保卡。

人力资源社会保障部信息中心有关负责人介绍，社保卡的应用场景

已从就医、买药、领取养老金等基础功能，延伸至民生服务的方方面面。作为社保卡的线上形态和电子证照，电子社保卡与实体社保卡一一对应、功能相通，是持卡人享受服务的电子凭证和结算工具。2023年电子社保卡服务总量已达151亿人次。

“目前人社领域已实现‘全业务用卡’，群众持社保卡或者扫码即可快捷享受身份凭证用卡、社保缴费凭卡、工伤结算持卡、就业社保等补贴待遇进卡等95项服务。电子社保卡为国家和28个省级政务

服务平台提供登录及身份认证服务。”上述负责人表示。

从跨领域用卡看，各地加快推进社保卡居民服务“一件事”，推动社保卡在本地和跨省异地就医、购药等领域应用，通过社保卡发放惠民惠农补贴资金，实现持社保卡乘坐公交地铁、公园入园、景区购票、借阅图书、进博物馆及展览馆等。

“下一步，我们将把更多民生服务纳入电子社保卡中，推动更多事项‘打包办’‘关联办’。落实社保卡居民服务‘一件事’工作，深入推动电子社

保卡在就业和人力资源服务、社保服务、就医购药、交通出行、文化体验等领域的‘一件事’应用，以电子社保卡作为线上服务载体，向群众提供‘一站式’服务。”人力资源社会保障部信息中心上述负责人说。

人力资源社会保障部2024年初印发《关于加快推进社会保障卡居民服务“一卡通”建设的通知》要求，到2025年，省级“一卡通”普遍实现，区域“一卡通”形成趋势；到2027年，基本实现全国“一卡通”的目标。

(姜琳)

## 金黄梯田 醉游人

10月22日，游客在广西龙胜各族自治县龙脊镇梯田观光。眼下，广西龙胜各族自治县龙脊梯田一片金黄，吸引大批游客前来游览观光。龙脊梯田已有2300多年历史，是联合国粮农组织认证的全球重要农业文化遗产。

摄影/新华社记者  
马宁



## “太空种子”交付

10月24日，国家航天局在北京举办实践十九号卫星载荷交付仪式，国家航天局与农业农村部、海南省、安徽省等国内主用户单位，泰国、巴基斯坦等国际搭载用户签署搭载载荷交付证书。中国航天科技集团有限公司与国内商业搭载用户代表单位签署搭载载荷交付证书。

此次交付的实践十九号卫星

搭载载荷包括主粮作物、经济作物、微生物航天育种载荷以及空间技术试验载荷等二十大类。实践十九号充分发挥了新一代返回式空间试验平台“育种周期短、搭载效率高”优势，圆满完成了近千个种质资源空间育种试验，为我国种质资源创新提供了重要的技术支撑，同时也为国产元器件、原材料等提供了珍贵的

在轨验证机会，为我国航天技术的自主创新和可持续发展夯实了基础。

实践十九号卫星是我国首个可重复使用的返回式技术试验卫星，于9月27日在酒泉卫星发射中心发射，10月11日成功返回东风着陆场。实践十九号卫星搭载载荷的交付，标志着卫星工程返回任务圆满完成。

(据央视报道)

## @中学生，小心共享屏幕诈骗！

**新华社消息** 近期，深圳市发生多起针对学生群体的共享屏幕诈骗案件。深圳市反电信网络诈骗中心发布预警，提醒学生和家长增强防范意识，提高防骗能力。

这些案件受害人基本是中学生，年龄12~18岁，起因都是在网络上进行购买或销售行为遭遇诈骗。

警方揭秘共享屏幕诈骗手法“三步曲”：一是伪装身份，获取信任。诈骗分子通常会冒充公检法、银行、电商平台客服等身份，利用事先获取的个人信息编造理由，对受害者实施精准诈骗。他们会通过

电话或网络聊天工具与受害者取得联系，以各种理由（如账户异常、涉嫌洗钱、商品质量问题等）骗取受害者信任。二是诱导下载共享屏幕软件。在获取受害者信任后，诈骗分子会诱导其下载具有屏幕共享功能的会议软件，如Zoom、Teams、腾讯会议、QQ、钉钉等。这些软件通常可以通过正规渠道下载，但诈骗分子往往会通过发送不明链接或二维码的方式诱导受害者下载。三是开启共享屏幕，窃取信息。诈骗分子会以指导操作、核实信息等各种理由要求受害者开启屏幕共享功能。一旦屏幕共享开

启，受害者手机上的所有信息（包括输入的密码、收到的短信验证码等）都会同步显示到诈骗分子设备上。诈骗分子会利用这些信息，迅速盗取受害者的钱财或进行其他非法活动。

警方提醒，正规机构或平台通常不会通过屏幕共享的方式核实信息或解决问题，如要求下载屏幕共享软件或开启共享屏幕功能时，应坚决拒绝。在购买商品或进行交易时，要选择正规、知名的平台或渠道，并坚持在平台内完成交易，不要轻信陌生人的线下交易请求。

(周科 陈宇轩)

## 土耳其国防企业遇袭 5死22伤

**新华社消息** 土耳其国有大型国防企业土耳其航空航天工业公司10月23日遇袭，5人死亡，至少22人受伤。土耳其政府认为袭击“极有可能”由库尔德工人党发动，继而出动空军打击这一反政府组织位于叙利亚、伊拉克境内的30余处目标。

综合土耳其媒体报道，两名武装人员23日15时30分左右乘出租车抵达位于安卡拉省卡赫拉曼卡赞区的土耳其航空航天工业公司外，引爆炸弹后趁乱闯入大楼。监控画面显示，一名男子背着背包，持一支突击步枪。土耳其安全部队随即赶到，现场传出枪声。

据土耳其内政部长阿里·耶尔利卡亚通报，这起“恐怖袭击”导致5人死亡，至少22人受伤。副总统杰夫代特·耶尔马兹说，4名死者是土耳其航空航天工业公司员工，剩下一名死者是出租车司机。

两名袭击者为一男一女，在交火中死亡。暂时没有组织宣布发动这次袭击。耶尔利卡亚说，调查人员正在确认袭击者身份，从他们发动袭击的方式推断，“极有可能关联库尔德工人党”。

袭击发生数小时后，土耳其战机在叙利亚和伊拉克境内发动空袭。据土耳其国防部声明，空袭摧毁32处关联库尔德工人党的目标，一些库尔德工人党成员在空袭中死亡。声明说，土军的行动将继续，“直至消灭全部恐怖分子”。(包雪琳)